



芳華五載展新卷 爽爽貴陽待君臨

在「十四五」規劃收官的歷史節點回望，貴陽文旅產業交出了一份量質齊升、亮點紛呈的高質量發展答卷。過去幾年，這座城市以「強旅遊」戰略為引領，深挖

資源、廣拓客源、優化服務，不僅讓「爽爽貴陽」的品牌更加閃亮，更以一系列創新實踐，為文旅經濟注入了澎湃的嶄新動能。站在新起點，貴陽信心滿懷，正以更

加開放的姿態、更富魅力的體驗，向世界發出溫暖邀約。

文/鄧和平 許入介

圖/貴陽市委宣傳部提供

堅實步履——高質量發展統攬下的「十四五」貴陽文旅答卷

「十四五」時期，是貴陽文旅產業系統性重塑、跨越式發展的關鍵五年。貴陽市堅持以高質量發展統攬全局，緊緊圍繞資源、客源、服務三大要素精準發力，推動旅遊產業化邁出堅實步伐，文化軟實力與旅遊競爭力同步提升，一幅業態融合、活力迸發、效益顯著的壯麗畫卷已然繪就。

這是一份數據有力的「實力答卷」。市場吸引力是發展成效最直觀的註腳。2021年至2024年，貴陽市接待遊客人次、旅遊總收入、過夜遊客人次年均增長率分別達到4.65%、11.17%、21.22%。過夜遊客增速尤為亮眼，凸顯了城市旅遊留客能力的顯著增強和消費潛力的深度釋放。強勁增長的數字背後，是「爽爽貴陽」城市品牌的持續擦亮——榮膺「最佳避暑旅遊城市」「最佳優質旅遊城市」，躋身全國「宜居城市」前十，上榜中國十大地大美之城，城市的綜合魅力得到國家級認證。

這是一份文化鑄魂的「內涵答卷」。文化是旅遊的靈魂。貴陽深挖「陽明、紅色、民族、群衆、歷史」五大文化富礦，結出纍纍碩果：推出《貴州千年夢》等25件藝術力作，京劇《陽明悟道》勇奪中

國戲劇最高獎「梅花獎」，群衆文藝精品《鼓韻山湖》等斬獲「群星獎」。長征國家文化公園貴陽段建設扎實推進，數字化項目「紅飄帶」入選全國十佳案例，成為紅色文旅創新標杆。非遺保護傳承體系更加完善，公共文化服務網絡持續加密，3個新建圖書館、17個城市主題書房、近2.2萬個應急廣播終端，共同構築起覆蓋城鄉的「文化毛細血管」，讓文化滋養觸手可及。

這是一份產業躍升的「硬核答卷」。項目是產業的根基。紅飄帶、恐龍小鎮、石龍洞探秘、南山天沐溫泉等一批重點新項目建成運營，為市場提供了全新吸引物。累計盤活旅遊存量項目18個，16個項目獲省級文旅基金融資支持，放款金額佔全省過半，顯示金融活水對優質項目的高度青睞。產業主體和載體提質升級：新增12個A級景區、4個省級旅遊度假區、17家高星級酒店、27家等級民宿。鄉村旅居成為新增長點，花溪、烏當、修文等地示範項目帶動2597棟旅居農房投入運營，覆蓋273個村寨，2024年以來接待旅居客群超45萬人次，繪就了鄉村振興的生動圖景。

這是一份融合創新的「動能答卷」。跨界融合為文旅開闢了無限「新賽道」。「貴陽路邊音樂會」以超過600場演出、吸引超500萬現場觀眾的規模，塑造了「愛樂之城」的親切面孔。大型演唱會和音樂節在2024年呈爆發之勢，37場巨星演唱會、28場主題音樂節，吸引觀眾超170萬，「跟着歌聲遊貴陽」成為時尚。咖啡產業異軍突起，全市3000餘家咖啡館構建起全國領先的密度，年均消費增長18%，懸崖咖啡、瀑布咖啡等創意產品火爆出圈，一杯咖啡香，泡出了文旅消費新引擎。此外，貴州省旅發大會、國際露營大會、民族團結大巡遊、「貴馬」賽事等大型活動接連成功舉辦，實現了現象級傳播，持續為城市聚集流量與熱度。

回顧「十四五」，貴陽文旅以「爽」為媒，破解城市品牌「長紅密碼」；以「融」為徑，釋放文商教體旅共生共榮的澎湃動能。這份沉甸甸的答卷，為「十五五」時期的文化建設與現代旅遊業體系構建，奠定了無比堅實的基礎。

冬日邀約——邂逅「爽爽貴陽」的溫暖活力與無限驚喜

當北國萬里冰封，南國些許濕冷之時，位於北緯26°的貴陽，正以其獨特的「爽朗」氣質，展現出別樣的冬季魅力。這裏沒有嚴酷的寒意，卻有着溫泉氤氳的暖意、城市躍動的熱意、山水相依的畫意和直抵心靈深處的歷史迴響。這個冬天，不妨避開人潮與極寒，來貴陽開啓一場治癒身心、刷新感官的暖冬之旅。

暖冬序曲：沉浸大地深處的暖意，來一場秘境中的溫泉療愈

貴陽的冬天，是泡在溫泉裏的。得益于得天獨厚的地熱資源，「溫泉之城」是貴陽冬季最溫暖的名片。遠離市區的「南山天沐溫泉」，坐落在森林環抱之中，幾十個功能各異的泡池散落山間，雲霧繚繞時，恍如仙境。呼吸着富含負氧離子的清冽空氣，讓富含礦物質的溫泉水洗滌一身疲憊，是極致的身心SPA。

若偏愛特色體驗，不可錯過「石龍洞」等地的洞穴溫泉。在億萬年前形成的喀斯特溶洞中，依託天然洞廳打造的溫泉池，光影迷離，鐘乳石懸垂，營造出神秘而浪漫的氛圍。這不僅僅是一次身體的溫暖浸泡，更是一場與古老地質歷史的靜謐對話，在自然奇觀的懷抱中，獲得徹底的鬆弛與療愈。貴陽的溫泉，是藏於山水間的暖意詩篇，等待着每一位旅人來書寫屬於自己的休憩章節。

城市心跳：漫步街巷阡陌，於「五精」之中感受城市自由生長的鮮活個性

近年來，「五精」生活方式如一股清新之風，為

讓遊客可以在手工藝人的指導下，親手參與製作，真切觸摸到非遺技藝的肌理，感受貴州少數民族文化的博大精深。

體驗一次精緻旅居：對於想躲開城市快節奏，呼吸、感受生活質感的人來說，貴陽無疑是理想之選。憑借獨特的氣候與生態優勢，貴陽精緻旅居近年來蓬勃興起，旅居版圖愈發豐盈：擁有國家級等級民宿2家、省級等級民宿25家，培育形成花溪「百莊黔陶」、烏當「花畫旅居」、修文「幸福旅居」等鄉村旅居示範項目，為每一位嚮往慢生活的旅人，築牢一方貼近自然、回歸本真的質感棲居地。

沉浸奇旅：穿越時空的對話，在紅色記憶與科技幻境中溫暖心靈

冬日的室內活動，在貴陽同樣精彩絕倫。這裏能提供一場融合歷史厚重與未來想象的沉浸式體驗，溫暖身心，震撼心靈。

紅色文化的傳承在這裏有了震撼人心的當代表達。必打卡的當屬「紅飄帶」項目。作為長征國家文化公園的亮點，它並非傳統的展陳，而是運用全球領先的穹頂影院、全景聲、沉浸式演繹等數字科技，讓你「行走」在動態的歷史長卷中，親身感受長征的壯闊與艱辛，榮獲全國數字化創新十佳案例，實至名歸。若想追尋更具體的歷史現場，可以前往息烽集中營革命歷史紀念館。在這片會關押過無數革命志士的土地上，每一間牢房、每一件文物都無聲訴說着信仰的力量。在肅穆的氛圍中聆聽「小蘿蔔頭」等先烈的故事，是對初心一次深刻的洗禮與精神的升溫。

從歷史的深沉中走出，藝術的瑰麗同樣讓人沉醉。可以走進劇院，欣賞一場榮獲「梅花獎」的京劇《陽明悟道》，在悠揚的唱腔中感悟心學智慧。這種將厚重歷史與革命文化，通過前沿科技與高雅藝術進行活化、轉化的能力，讓每一次文化體驗都變成一場可感知、可互動、可沉思的深情對話，為旅途注入溫暖而深邃的力量。



息烽南山天沐溫泉。

這個冬天共赴一場貴陽之約

當熱氣騰騰的火鍋氤氳出煙火氣，貴陽的冬天已裹上了一層溫柔的暖意。這個冬天，貴陽文旅以滿腔熱忱，向全球旅行者發出盛情邀請：共赴一場「爽爽貴陽」之約，邂逅一段安暖閑適的美好時光。

2025年12月20日-2026年3月31日，貴陽市元旦春節文商體旅融合各類活動豐富多彩。

景點優惠：遊客憑2025年12月30日-2026年1月3日到達貴陽的高鐵票/飛機票，享受一周內本人進入貴陽市內國有A級景區免頭道門票優惠（不含特許經營項目）。

溫泉康養：全市11家溫泉推出8折優惠政策，依託息烽溫泉、萬象溫泉及四季貴州等溫泉企業，推出「溫泉+中醫療愈」、「溫泉+親子遊樂」、及雙旦遊園會等特色體驗，推出「紅色教育+暖泉療愈」線路，打造暖冬療愈核心。

民俗產品：將以本土民俗文化為內核，打造「展演+展覽+體驗」立體矩陣，通過民俗跨年表演、彩燈藝術節、年味盛典、壩壩宴、燈會廟市等產品，以及中樂專場音樂會、貴州老照片展、非遺體驗等，讓遊客在聆聽民族音樂、鑒賞傳統書畫、觸摸歷史記憶中，深度感受貴州民俗的獨特魅力。

文體活動：以「爽爽貴陽愛樂煙火季」為主題，將舉辦路邊音樂會跨年嘉年華、「雲端築夢·璀璨花果」跨年盛典、Z紀元跨年音樂節、登高迎新跑等活動300餘場，全力塑造「到貴陽跨年」城市IP，並組織開展「花超」籃球賽、甲秀電競公開賽等多元體育賽事。

休閒旅居：聚焦「日咖夜酒」消費新場景，將在萬象城、阿雲朵倉等核心商圈舉辦精釀啤酒節、咖啡打卡地圖活動，打造城市微度假生活圈。

冰雪體驗：將在貴陽花溪高坡開展冰雪體驗季，推出雪圈滑道、雪地悠波球等適合家庭親子的戲雪項目，豐富南國冰雪體驗。



偏坡。



烏當區下壩村貴陽·水東普渡盤龍山森林康養活動長桌宴現場。